

精深加工让大蒜“破茧成蝶”

白桥7万亩大蒜喜获丰收,每亩增产200斤以上

5月,是大蒜收获的季节,也是蒜农一年里最忙碌的时候,田间地头到处都是一片繁忙的景象。蒜农们正忙着收购、运输、销售,来来往往的车辆全都满载着一袋袋大蒜,描绘出“中国大蒜第一镇”的生动场景。白桥镇作为济南市唯一的整建制大蒜生产专业乡镇,目前,全镇7万亩大蒜喜获丰收,已经成为农民增收的主导产业。

文/片 本报记者 邢敏
通讯员 徐玉敏

7万亩大蒜进入收获季 蒜农坦言销售无压力

5月末,正是大蒜收获时节,走进“中国大蒜第一镇”白桥镇更是蒜味浓浓。农家院内,挂着蒜瓣,晾着蒜头;大街小巷,到处都是收蒜的摊点,一袋袋,一篓篓,正在整装待发运往全国各地。

白桥镇工作人员告诉记者,白桥镇作为全市优质大蒜主产区之一,今年全镇大蒜种植面积已达7万亩,该区域所产大蒜具有质地好、耐储藏等优点,在省内外具有广阔的市场。

“今年鲜蒜亩产量四五千斤左右,干的白蒜亩均产量在2300斤左右,干的红蒜亩均产量在3200斤左右,单单红蒜的亩产量比往年足足高出了200斤。今年大蒜确实是喜获丰收了。”白桥镇李镇长告诉记者,今年大蒜生长期几乎没有受到极端天气的影响,再加上今年气温回升较快。灌溉水源充足,大蒜长势比往年要好,平均每亩增产200斤以上。

“我有7亩蒜地,目前来看收益很不错,销售完全没有问题,但市场价格目前不是很理想。”白桥镇窦家村蒜农刘国兴说道,自家的7亩蒜地白蒜产量与去年持平,红蒜产量有望每亩突破3000斤,每亩增产200斤左右。高品质的大蒜吸引了江苏、济宁、莱芜等地的客商到田间设点收购,还吸引了济阳等地的妇女赶到这里打工。

外地客商收蒜用途不同 鲜蒜价格整体稳中有升

高质量的白桥大蒜受到了收购商的青睐。在白桥镇大街上,当地蒜农尚先生正在把鲜蒜一袋袋装车,一车蒜的总重量达35吨。他告诉记者,这一车是他的客户接到了国外订单,主要是对外出口,目前正准备运往安徽省。

记者了解到,不同的客商收蒜后的处理方式也不一样。大客商接国外订单主要对外出口。小的采购商收购新蒜后,除了进行储藏待价高时出售外,还有的送往酱菜厂进行酱菜腌制。据悉,大蒜加工产品主要是以蒜为主体的产品,如蒜粉、蒜片、蒜泥、蒜米、黑蒜、糖醋蒜、盐渍蒜、大蒜脆片等。还有以大蒜中功能物质为主的产品,即以大蒜素、蒜油、蒜氨酸、大蒜多糖、抗氧化活性物质等为主要功能成分,经二次加工的产品,涉及保健食品、饮料、酒、调味食品、医药产品、化妆品、饲料等。经过一系列深加工,大蒜“破茧成蝶”,价格实现成倍增长。“大蒜深加工也是我们白桥镇正在积极探索的方向,希望通过大蒜深加工来增加产值,让蒜农获得更多的收益。”李镇长谈到。

记者在采访中了解到,今

年大蒜产量高,价格却不如去年。“与去年同期相比,来收蒜的客商没有发生太大的变化,新蒜的价格比前几天上涨了些,总体来说稳中有升。”镇政府工作人员说。

新建30个高标准冷库 生物防控增产又增质

近年来,白桥镇大蒜产业的发展壮大,增加了农民的收入,提高了地方经济水平。不过,产业的发展离不开科技的支撑和引领。

大蒜由于其生理特性,不易储存,蒜头在收获不到两个星期后就会发芽。为此,白桥镇镇政府加快推进济南顺盈农副产品冷库续建和8个贫困村冷库群项目建设,实现大蒜就地储存,降低生产、收购、运输等环节成本。目前白桥镇共有52个冷库,可储存2.5万吨大蒜,其中,今年新修建30个,20个高标准冷库已投入使用,可以容纳1万吨大蒜的储存。“在镇上的冷库,存上一个季度的大蒜也不贵,可以随时观望市场再出售,我们的大蒜到时候也能卖个好价钱。”蒜农说。

值得一提的是,2016年9月份,白桥镇在窦家村划拨120亩土地,运用生物防控技术进行大蒜绿色防控项目,该项目采用生态调控、生物防治、科学用药等技术。在白桥镇窦家村记者看到,技术人员在对照区和试验区随机选择20平米大蒜进行称重对比,对照区产量为118.8斤,试验区为134.7斤,增产13.4%。“我们可以发现试验区蒜头明显比对照区的大,另外,运用该项技术,还对改良土壤和大蒜连年运作有一定的好处。”商河县质监站站长杜宝江说道。

锻造大蒜经纪人队伍 学习借鉴金乡经验

正在收购点忙着收购大蒜的大蒜经纪人崔广友高兴地告诉记者,今年种了10亩地的他同样喜获丰收。目前,他正在准备卖一部分鲜红蒜,主要销往金乡、苍山、河南、安徽临泉等地。

“别小看‘经纪人’这三个字,它可是一张名片。只要对客商说自己是大蒜经纪人,那就是质量的保证,他们就会放心大胆地和我做生意。”崔广友告诉记者,大蒜经纪人在全镇上有100多名,有的是种蒜大户,也有的是待收购的生意人,也有的是村里的致富带头人。他坦言,刚开始做大蒜生意时,每天早晨5点就开始给外地客户和本地蒜农打电话找市场、找货源。“现在我只要上上网,打打电话,告诉客商和蒜农们,接下来每天就等着生意上门。”说这话时,他的脸上泛起自豪的笑容。

近几年,白桥镇镇政府不断锻造像崔广友这样的大蒜经纪人,通过他们收购大蒜,蒜农们可以边挖边卖,不但省



大蒜丰收啦。

去了许多储存方面的费用,而且刚挖出的大蒜立马就变成了现钱。

此外,大蒜经纪人每年还去金乡等地考察学习,相互借鉴学习经验。“金乡种蒜规模比较大,相对而言完善些,我们去主要考察冷藏等技术,金乡来我们镇考察,主要考察大蒜的品质,我们的大蒜品质是非常好的。”白桥镇工作人员说道,在大蒜收获前期,白桥镇召开了大蒜销售新闻发布会,邀请省内外有影响力的专家、客商参加,发布会的召开,在提高商河大蒜的知名度和美誉度的同时,也为各地客商提供了交易交流平台,并为本地大蒜产业提升创造契机,寻求在更深层次、更广领域与企业实现互利共赢的商机,提升交流合作的层次和水平。

干蒜鲜蒜价格差挺多 专家建议不要盲目扩种

“过年期间旧蒜的批发价还是12元一斤,大家吵着‘蒜你狠’,现在是想狠也狠不起来了。”范老板指着旁边的新蒜说。“最近天气开始回暖,到了新蒜的收割季节,是新蒜的上市期,旧蒜价格就开始慢慢降下来了。新蒜是湿的,损耗大,所以批发价比干蒜便宜多了,每斤至少便宜六七块。”菜店王老板说道。

今年,随着大蒜市场行情的波动,大蒜种植喜忧参半,牵动着每户蒜农的神经。那么,怎样才能进一步认清市场行情,掌握大蒜价格变动及生产发展规律,从而抓住机遇、因势利导、规模种植、科学规避市场风险呢?对此,记者咨询了农业项目专家张兵战,他告诉记者,由于市场的供求不合理以及采购信息的不畅通,新蒜上市时,市场上陈蒜还存在。他建议,一定要摸清市场规律,蒜农不要盲目扩种。为确保大蒜产业在国际上的优势地位,政府应加大政策扶持力度和保护措施,从舆论、技术、资金及信息等方面通力推进,以实现大蒜产业可持续健康发展。



客商正在收购大蒜。



蒜农们正在利用机器收割大蒜。